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Experiéncia 4
DEFASAGEM EM CIRCUITO R L C

Na experiéncia 3, vimos que em um circuito série RLC de corrente alternada, a tensio VR no
resistor e a corrente estio em fase, a tensio no capacitor V¢ se atrasa 90°, enquanto a tensdo no
indutor V. adianta 90° em relagdo a corrente. A diferenca de fase & entre a tensio € a corrente em
um circuito RLC é dada pela equagio:
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tand = X, = Xe
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onde R é a resisténcia, X; e Xc sdo as
reatancias  indutivas e capacitivas,
respectivamente.

\

Esta  pritica se destina 2
determinagdo experimental da diferenca de
fase entre a corrente e a tensio em um
circuito RLC. A seguir descrevemos dois
métodos. O  primeiro  consiste em L
representarmos num mesmo grafico com
um eixo de tempo ‘comum, como mostrado
na figura 1, os sinais senoidais da tensdo e a

t

¢

Figura 1: Tensdo e corrente senoidais. At é

corrente. A diferenga de fase & entre os dois a diferenca de tempo entre os dois
sinais pode ser facilmente calculada pela Meckximos.
equacgao:
2
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onde 7€ o periodo e A é o deslocamento relativo entre os dois sinais.

O segundo € o método da elipse, que consiste em aplicar as placas horizontais (ou verticais) do
osciloscépio a tensio do elemento cuja fase se quer verificar e nas placas verticais (ou horizontais)
um sinal proporcional a corrente. O sinal da corrente pode ser obtido através da nser¢do de uma
resisténcia em série em algum ponto da malha que dé uma voltagem Vy = R/ para o osciloscépio.
Este método de medida de defasagem ¢ assim obtido através de F. iguras de Lissajous.

Considerando os sinais senoidais no osciloscopio sdo da forma:

VX = VX?naxsen(a)‘t) € VY i V}'maxsen(a).t i (5) ’ (3)

Responda as-questdes abaixo:

a) Mostre que a figura representada por estas duas equagdes paramétricas & tal que os pontos onde
¥y = 0 sdo caracterizados por:
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V,(V, =0) =1V,

Y max

send 4)

b) Elimine o pardmetro ar das equacgdes (3) e Ar
: aie Y
mostre que a curva Vy(Vy) € uma elipse;

¢) Em que condigdes esta elipse daré um circulo?
E uma reta?

Na figura 2 mostramos uma Figura de
Lissajous, obtida pela aplicagdo de duas tensdes
senoidais (figura 1) defasadas de um angulo dnos
canais X e Y do osciloscépio. O valor da
defasagem ¢ obtido a partir dos valores de a e b
mostrados na figura 2. Sendo assim &§é dado por:

a
di= arcsen(;) ®)) Figura 2: Figura de Lissajous.

Il - PARTE EXPERIMENTAL
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Circuito Indutivo

1) Monte o circuito RL dﬁgura ao lado, com °
um indutor L entre 200 e’ 500 mH. O valor do 4 @

resistor R deve ser bem pequeno entre 80 a &

IZOQ (apenas para \‘/isuali.zar a .corrente). ¥§ 200 < 1% Shoun
Certifique-se que a resisténcia é muito menor /

ue a reatdncia indutiva "

q ‘/\/— B A

R<<X, =2 7nfL. kiz |]

2®) Ajuste a tensdo do gerador de modo a obter
uma elipse na tela com uma de frequéncia &
kHz. Qual é esta tensdo? i B
2.8) Entre no canal X do osciloscopio a tensdo do
ponto A para o terra, € no canal Y, a tensdo de B -

para o terra. Selecione a posi¢do X-Y no seu
osciloscopio.

80 < R < 120 Ohms

4) Qual € a defasagem entre a tens@o Ve a corrente /, que é proporiconal 4 tensio no resistor Vg (ou
seja, entre Vy e Vy)? Lembre-se que vocé esta observando os sinais V. x =R .1 e

Yy = Viotal

5) Faca um diagrama de fasores para este circuito.
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Circuito Capacitivo:

1) Troque o indutor por um capacitor C = 22 nF e repita todos os passos anteriores.
p p

. um ;x;‘)‘cnu,é metro _CDLPQ‘C: . 3 ;
2) Insira wmsa=déesda entre o ponto B e o imdwter; ¢ varie a resisténcia de 0 a 9K De

(0]

senhe e

explique a Figura de Lissajours observada. Meca a diferenga de fase & entre a tensdo total do

circuito e a corrente,, comr-tma-resisténcia-de-3-Kna-década. oo a Levhaa \Obo

potencidnw

3) Calcule o valor esperado para a fase e compare com o valor medido. da usis¥e neia

4) Faga um diagrama de fasores.

Circuito Resistivo

Retire o capacitor e feche o circuito em seu lugar. Qual ¢ o 4ngulo de defasagem o7

Circuito RLLC

Com uma resisténcia em torno de 3X¢2na década, e com o indutor e capacitor anteriores, monte um
circuito RLC em série, e mega a diferenga de fase & entre Ve /. Compare com o valor calculado

obtido pelo diagrama de fasores.

Responda: Com o método da elipse pode determinar se a tensdo esta adiantada ou atras
relagdo a corrente, isto é, o sinal de Sna equagdo 1?

Detervwunt o (o\-\—m de polleda do crcullto.
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NOTA: E importante memorizar as seguintes relagdes, validas para tensdes senoidais:

{
Resistor: Tensdo e corrente estio em fase;
Capacitor: A corrente se adianta de 909 em relagdo a tensio;

Indutor: A corrente se atrasa de 900 em relagdo a tensio.
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